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Identitatea culturală ca problemă hermeneutică 

Rezumat 

 

Scopul tezei prezente este investigarea și interpretarea problematicii identităţii culturale 

din perspectiva analizei componentelor terminologice ale corelației conceptuale susnumite. 

Aceste concepte apar în primul rând ca purtătoare a unor probleme filosofice, fapt datorită 

căruia cercetările sunt concentrate asupra abordărilor din domeniul hermeneuticii filosofice și 

cel al deconstructivismului. În felul aceasta tema mea de cercetare în domeniul filosofiei se 

încadrează în orizonturile deschise de cercetările hermeneutice şi deconstructiviste, dar se 

manifestă totodată şi caracterul său interdisciplinar, fiindcă atât identitatea, cultura, cât și 

identitatea culturală se așează la graniţa dintre abordările filosofice şi cercetările empirice în 

domeniul ştiinţelor socio-umane. Astfel tema cercetată este prezentă în numeroase lucrări în 

domeniul antropologiei, sociologiei, psihologiei și psihologiei sociale, culturologiei, ştiințelor 

ale comunicării, ştiinţelor politice şi aşa mai departe. Dincolo de acestea, tema cercetată se 

află în legătură directă şi cu acele teorii care sunt în trecere de la problematizarea filosofică 

spre ştiinţele socio-umane particulare, ca şi fenomenologia sociologică sau antropologia 

filosofică. 
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Pe parcursul problematizării identităţii, a culturii şi a identităţii culturale la prima vedere 

ne confruntăm cu faptul evident că aceste concepte, termene, teorii devin obiect al cercetării 

în asemenea condiții în care în ştiinţele socio-umane nu s-a formulat încă o teorie unitar 

acceptabilă a identităţii. Identitatea, cultura şi, de asemenea, identitatea culturală reprezintă o 

problematică tot mai actuală, dar totuși nu există definiţii general acceptate pentru identitate, 

nici terminologii unitar valabile pentru descrierea și explicarea fenomenelor identității, a 

culturii şi a identității culturale. Această situație poate fi explicată dintr-o parte prin faptul că 

este vorba despre o problematică care este relevantă în același timp pentru mai multe domenii 

științifice, iar în cadrul fiecărei discipline se definesc în mod diferit conceptele și termenii 

fundamentale referitoare la aceste fenomene, pe de altă parte putem observa că în contextul 

postmodernismului aceste concepte fundamentale suferă tot mai mult de acțiuni de destrucție, 

fragmentare, deconstrucție, diferenţiere. Unii autori (de exemplu, Pataki) subliniază faptul că 

conceptul de identitate a apărut mai repede în activitatea publicistica aferentă ştiinţelor sociale 

− ca un termen de modă − cu mult înainte de a deveni obiectul unor cercetări sistematice. Una 

dintre consecinţele acestei situații este că sunt folosite în mod firesc concepte operaționale de 

identitate, de cultură, de identitate culturală, care conțin în formă preconcepută sensul acestor 

fenomene. Dincolo de aceste ambiguităţi şi incertitudini terminologice identitatea, cultura şi 

identitatea culturală sunt concepte fundamentale, care joacă un rol decisiv în procesele de 

comunicare și de înţelegere umană și socială în mediul socio-cultural, juridic, politic, etic, cât 

şi în domeniul ştiinţelor socio-umane. Se pune și problema că în condițiile multitudinii 

autodefiniţiilor culturale şi ale diversităţii de interpretare, ale restructurării modernității cum 

trebuie să utilizăm conceptele de identitate, cultură, identitate culturală în mediul 

postmodernismului, având în vedere destrucția și deconstrucția acestora? 

În demersul acestei tezei ne distanţăm de conceptele și abordările clasice de identitate şi 

de cultură, prezente în ştiinţele socio-umane, sociologie, antropologie, culturologie, 

fenomenologie, sociologie fenomenologică, şi apare pe prim-plan filosofia diferenţei, tendinţa 

marcată de Nietzsche‒Heidegger‒Gadamer‒Derrida‒Lyotard, concentrând asupra 

hermeneuticii filosofice şi deconstructivismului, precum şi la relaţiile multiple între acestea. 

Problematica cercetată în teză este așezată în contextul încercării de demontare a tradiţiei 

metafizice, marcate de „anacronicitatea” lui Nietzsche, cât și în contextul hermeneuticii 

existenţiale heideggeriene, al hermeneuticii filosofice gadameriene şi al abordării 

deconstructiviste reprezentate de Derrida. Nietzsche în scrierile sale „anacronice” pune în 

centrul atenției schimbarea și afirmarea schimbării, Heidegger scoate la iveală imposibilitatea 
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teoremei a=a, iar hermeneutica existenţială heideggeriană este posibil de conceput ca o 

încercare semnificativă de spargere a unității identităţii. În atitudinea filosofică a lui 

Heidegger şi Gadamer apare o nouă direcție a problematizării. Datorită conținutului critic al 

conceptelor lor se arată tot mai evident caracterul incoerent și neunitar al identităţii. 

Între modalitățile de abordare hermeneutică şi deconstructivistă se manifestă corelații 

multiple în privința raportării lor la problematica identităţii culturale. Întrucât destrucţia 

hermeneutică dizolvă, împreună cu conceptele ca jocul, mijlocul, intervalul, „inter”-ul şi alte 

concepte hermeneutice, unitatea dialectică concepută în sens hegelian, iar polii sunt înlocuiți 

cu mijlocul, intervalul, hermeneutica operează cu o inversare fundamentală de la poli spre 

mijloc, interval, adică spre terenul de joc între ele. Prin aceasta se vor dizolva, la rândul lor, 

categoriile fundamentale şi gândirea categorială, și nu se va mai permite sedimentarea unor 

conținuturi conceptuale solide. Abordarea deconstructivistă la Derrida continuă de fapt 

această tendință prin afirmarea lipsei originii, prin critica prezenței și depășirea opoziţiilor, 

precum prin demontarea unităţii şi identităţii. Atât destrucţia cât şi deconstrucţia produc 

oportunităţi de schimbare fundamentală a modalităților de abordare, şi conțin posibilități de 

deschidere existențială, atitudinală, socio-culturală în ceea ce priveşte concepţiile asupra 

identității de sine cât și asupra alterității în mediul comunicării interpersonale şi interculturale. 

Aceste modalități de abordare necesită procedee de destrucție și deconstrucție conceptuale, 

terminologice; mai la concret deconstruirea concepției bazată pe omogenitate și unitate asupra 

identității, culturii și identității culturale. Aceasta înseamnă în același timp și critica modului 

de gândire conceptual identificator, ce se asociază și cu nevoia de deconstrucție a unui șir 

întreg de alte concepte, ca comunicarea, înțelegerea, puterea, drepturile omului, consensul 

politic, etc. Prin urmare, scopul tezei nu este lărgirea sau îmbogăţirea terminologică a 

ştiinţelor socio-umane cu un nou termen, concept sau definiţie pentru identitate, cultură şi 

identitatea culturală, deci nu redefinirea conceptelor fundamentale e scopul lucrării, ci 

slăbirea, destrucția şi deconstrucția modalităților de abordare tradiţională. Destrucția şi 

deconstrucția conceptelor tradiționale ne conduce la posibilitatea teoretică și practică a 

comunicării interpersonale şi interculturale la nivelul grupurilor diferite, ca „înțelegere 

neterminată”, fapt ce presupune o nouă sensibilitate și noi modalități de abordare, adică o altă 

paradigmă. 

Problemele cercetate în cadrul tezei sunt expuse în felul următor: Problema identității 

culturale apare în urma destrucției și deconstrucției celor două concepte fundamentale ‒ 

conceptul de identitate și de cultură ‒ ca componente corelative ale identității culturale, 
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urmărind aspectele și modalitățile de realizare logică, ontologică, hermeneutică şi 

deconstructivistă a acestui proces de destrucție și deconstrucție. Cu excepţia primului capitol, 

cel introductiv, şi al ultimului capitol, destinat rezumării ideilor și formulării concluziilor, 

demersul de idei cuprins în teză se organizează în patru mari blocuri, reprezentate de 

capitolele 2, 3, 4, 5. 

Capitol 2. cu titlul Dimensiunile filosofice ale problemei identităţii începe cu 

subcapitolul referitor la problematica logică a identităţii (2.1). Abordările logice atrag atenția 

asupra incoerenţei interne a echivalenței și a identităţii. Pe parcursul analizei logice se pune 

problema relativității identităţii, a identităţilor relative, a identității de conţinut, cât și raportul 

dintre identitate și substituire, dar se pune și problema diferențierii, în special a diferenței de 

sens. În prim plan identitatea apare ca relaţie, şi doar în și prin modalitatea de relaţie devine 

posibilă manifestarea identității relative. Dincolo de aceasta se poate descoperi modalitatea 

ascunsă a caracterului nediferențiat al ființei logice, neclaritatea caracterului existențial al 

identității, pluralitatea semantică-lingvistică a identității. Pe baza problematizării logice se 

cristalizează problematica fundamentală a identităţii: problema modului de a fi a identității, 

adică problema caracterului său existenţial. Diferite abordări logice se referă la caracterul 

controversat și la incoerența internă a echivalenței. Dar dincolo de acestea, în urma lui 

Derrida, identitatea nu poate fi nici echivalență (în sens logic), nici prezență (în sens 

ontologic), nu are statut de ființă, și nu e posibilă nici ca instituire, deci este de așteptat 

crearea „unei noi logici a substituirii”. Prin încercările sale de destrucție a prezențelor iluzorii, 

prin dezvăluirea ambiguității copulei și prin inițiativa sa de deconstrucție a logos-ului, a 

metafizicii-logică, cât și prin formularea pretenției pentru o nouă logică a substituirii, Derrida 

depășește radical concepțiile tradiționale referitoare la sistemele de echivalență și la 

problematica identității. 

Până când logica operează cu semnul echivalenței, abordările ontologice, hermeneutice 

și deconstructiviste pun sub semnul întrebării identitatea ce „se stabilește” între ființe și 

lucruri sau în raportul față de sine a lucrului, supunând-o destrucției și deconstrucției. Astfel 

problema logică a identității se prelungește și continuă în investigațiile ontologice, 

hermeneutice și deconstructiviste, referitoare la existența logică, la modul de ființare a ființei, 

la problematica modului de a fi a identității și a ipseității. Problema logică a ființării și a 

caracterului existențial se transformă aici în problematica ființării identitității și ipseității, în 

raport cu care modalitățile de abordare pre-ontologice, hermeneutice și deconstructiviste 

ajung la diferențierea, destrucția și deconstrucția concepțiilor asupra identității centrate pe 
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nucleul conceptual al echivalenței, înlocuind pe aceasta cu identitatea privită ca „teanc”. În 

subcapitol 2.2. Identitatea ca ființare Existenţialitatea identităţii se evidențiază caracterul 

existențial al identității și al ipseității în contextul dialecticii hegeliene, al hermeneuticii 

existențiale heideggeriene, cât și în contextul concepției asupra problematicii coaparteneței al 

hermeneuticii filosofice gadameriene. Pe parcursul investigației realizat dinspre aspectele 

dialectice (unitatea și identitatea de sine, speculativitatea, dialectica 

diferențiere‒nediferențiere) prin abordările pre-ontologice (pre-ontologie, pre-identitate) până 

la abordările hermeneutice (structura coapartenenţei, speculativitate) se evidențiază tot mai 

mult nevoia de diferenţiere, de destrucție și de deconstrucție a sistemelor de identitate 

abstracte. Aici devine problematică tocmai modalitatea de întrebare asupra caracterului 

existențial al identității: Cum ar trebui să fie întrebat caracterul existențial al identităţii şi al 

ipseității? În dialectica hegeliană, în ontologia existențială heideggeriană precum în concepția 

asupra coapartenenței a hermeneuticii gadameriene se scoate în evidență caracterul existențial 

al identității şi al ipseității. În capitolul 2.3. Posibilitățile de ființare ale ipseității ne confruntăm cu 

problematica posibilităților de ființare și de libertate cuprinse în ipseitate, dezvăluite prin 

poblematizarea conceptelor heideggeriene ca distanța parcursă de la mine până la mine, 

structura anticipatoare a ființei, ființa înainte-mergătoare sieși, dăruire și cucerire de sine, 

faptul-de-a-nu-fi-întreg-încă, faptul-de-a-nu-fi-încă, cât și cu prezentarea diferențierii 

interioare a ipseității cu ajutorul conceptelor heideggeriene de oricine, autenticitate, 

neautenticitate, faptul-de-a-fi-în-modul-cel-mai-propriu, autoevidențiere, situație, finitudine, 

finitudine de sine. 

În capitolul 3. ‒ Identitatea ca experienţă hermeneutică ‒ putem urmări destrucția şi 

deconstrucția identităţii cu ajutorul conceptelor şi „teancurilor” existenţialontologice, hermeneutice şi 

deconstructiviste, prezente în operele lui Nietzsche, Heidegger, Gadamer, Derrida. Cu toate acestea 

ne referim la aceea cotitură conceptuală și metodologică decisivă ce se produce prin destrucția 

și deconstrucția realizată în contextul hermeneuticii filosofice și a deconstructivismului. 

Aceasta nu se manifestă doar în și prin slăbirea unor concepte tradiționale și transformarea lor 

în „teancuri”, ci este vorba despre destrucția și deconstrucția însăși a caracterului existențial al 

identității. În subcapitolul 3.1. cu titlul Conceptul de experienţă hermeneutică şi experienţa identităţii 

apare în prim plan destrucția de metodă în hermeneutică precum și specificitatea experienței 

hermeneutice a identității privită dinspre caracterul deschis, finitudinea și istoricitatea experienței 

hermeneutice. În subcapitolul 3.2. cu titlul Abordarea identității și a ipseității din perspectiva jocului, 

prin problematizarea jocului, prin analiza și interpretarea hermeneutică a modului de a fi al operei de 

artă, a manifestării, a recunoaşterii și a repetiţiei se relevă destrucția hermeneutică a caracterului 



9 

 

existențial, mai pe larg a modului de a fi a identității și a ipseității. În subcapitolul 3.3. cu titlul 

Problema identităţii între hermeneutică şi deconstrucţie demersul de idei continuă cu deconstrucția de 

metodă la Derrida. Pe această bază se realizează o abordare deconstructivistă a identității, ce se 

îndepărtează în mod radical de concepțiile asupra identității centrate pe echivalență, punând în 

evidență rolul diferenței, al jocului și al urmei (urme ale urmelor), prin care ne confruntăm atât cu 

deconstrucția identității, cât și cu deconstrucția întrebării puse în privința identității (a modului de a 

problematiza identitatea). 

După problematizarea identităţii se trece la problematica culturii. În capitolul 4. Cultura 

și de(con)strucţia ei, demersul pornește de la modalitățile tradiționale de abordare a culturii, 

iar după aceea se trece treptat la destrucția şi deconstrucția conceptului de cultură. 

Subcapitolul 4.1. Concepții asupra culturii – definiții ale culturii trece în revistă acele concepții și 

definiții asupra culturii, prezente în diferite științe particulare, care au un rol determinant în 

cercetarea fenomenelor culturii. Abordările ştiinţifice ale culturii sunt prezentate prin 

asemenea concepte ca originea, posesia, cât și prin analiza opoziţiei dintre cultură şi natură, şi 

prin descrierile etnografice ale culturii. Aici se fac referiri la deplasarea abordărilor prezente 

în științele socio-umane spre concepțiile hermeneutice, aducând în centrul atenției raportul 

dintre cultură și istoricitate, respectiv eficacitatea istorică, rolul finitudinii, al distanţei 

temporale, al jocului, al dialogicității, al periodicității în conceperea și interpretarea 

hermeneutică a culturii, ajungând până la critica nietzscheană-derridariană a istoricităţii. După 

aceasta sunt evidențiate direcțiile principale ale cercetărilor critice asupra culturii. În 

subcapitolol 4.2. cu titlul Perspective hermeneutice se ajunge în prim plan modul de destrucție 

hermeneutică a culturii în hermeneutica gadameriană prin problematizarea culturii ca joc, ca 

Bildung, ca creare-producere, ca mișcare în mediul experienței, în interval, în sfera „inter”-

ului. Prin acesta se deschide drumul spre deconstrucția culturii, în contextul căreia cultura se 

prezintă deja ca de-cultură, adică ca diferență, ca „teanc”, ca urmă, ca urmă a urmelor. În 

subcapitolul 4.3. Cultura între destrucţie şi deconstrucţie se realizează expunerea mai 

detaliată a destrucţiei hermeneutice a culturii ca „inter”, și ca inter-cultură, precum şi a 

deconstrucţiei culturii ca de-cultură. 

În capitolul 5. sunt discutate Orizonturile postmoderne ale identității culturale. 

Demersul de idei începe în subcapitolul 5.1. Moştenirea modernităţii cu dezvăluirea raporturilor 

multiple între limba, discursul şi identitatea în contextul modernității și al totalitarismului. În 

subcapitolele 5.2. Încercări de ieşire postmoderniste ca şi 5.3. Criza identităţii şi schimb de 

paradigmă ne confruntăm cu ambiguitatea definiţiei, a statutului, a „existenţei” şi a „identității” 

postmodernismului. Aici postmodernismul funcţionează ca împlinirea rupturii intervenite în structura 
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identităţii, a unităţii, a omogenităţi şi a prezenţei, și accentul se pune mai deosebit pe ruptura dintre 

identitate şi cultură, cât și pe diferenţierea și diseminarea limbajului conceptual ce s-a construit pe 

presupoziția modernistă a unității între identitate și cultură. După aceasta se trece la analiza conștiinței 

de criză ce se asociează postmodernismului. Sunt prezentate și direcţiile diferite ale căutărilor de 

soluţii și de restructurări posibile în contextul postmodernităţii, reieșite din eforturile argumentative 

ale lui Adorno, Habermas, Lyotard şi Rorty. Acestea deschid calea spre trecerea de la conceptul de 

identitate culturală la teancul de diferenţiere de-culturală. 

În urma destrucției şi deconstrucției celor două componente terminologice ale corelației 

conceptuale „identitate culturală” se relevă pe rând irelevanța, atât a celor două componente 

terminologice, aparte a fiecăruia, cât și a unității lor în corelația conceptuală pe care se bazează 

construcția terminologică „identitatea culturală”. Nu se poate acorda o semnificație strictă, rigidă, 

definită prin echivalență sau prin origine nici identității, nici culturii, deci nici identității culturale. Prin 

utilizarea unui limbaj conceptual bazat pe prezență, origine, unitate, echivalență produce în mod 

autoritar aceste semnificații, producând totodată și iluzia ființării lor „reale”. În consecință, pentru 

noile încercări teoretice nu (re)definirea acestor concepte tradiționale devine importantă, ci destrucția 

și deconstrucția lor, deci și a identităţii culturale. În perspectiva hermeneutică prin problematica 

„inter”-ului se arată necesiatea depășirii credinței față de ființele concepute în sens tradițional, și 

împreună cu acestea și necesitatea destrucției a modului de a fi, și a depășirii a modului de gândire 

centrate pe ființă. În continuare, deconstrucția deja însemană că considerăm ca îndreptățită 

diferențierea, neterminalitatea, amânarea, depăşirea opoziţiilor. În aşa fel nu permitem 

sedimentarea elementelor de echivalență și de unitate ale identităţii culturale, nici în mod separat 

ca identitate bazată pe cultură, și ca cultură ca purtătoare de unitate și identitate, şi nici împreună, 

ca identitate culturală concepută în dimensiuni semantice stricte și rigide ale unității și 

omogenității aranjate în jurul unui centru iluzoric al ființei. Cu toate acestea accentul se pune pe 

deconstrucţia concepută ca radicalizarea destrucţiei, dar în aşa fel încât nici deconstrucţia nu-și 

poate atinge ţelul său, nu numai din aceea cauză că nu are nici un ţel, ci de aceea pentru că ea 

însăși este o „mişcare neterminată” (neterminabilă), deci nu-și găsește repaus într-un centru, nu se 

sedimentează într-o prezenţă, nu poate fi asociat cu o semnificație strictă, statică, nu poate fi redus 

la o origine dată, dar nu este nici o anumită metodă sau technică, și astfel nici nu conduce la un 

oarecare rezulat sau „adevăr”, ci rămăne tot timpul în devenire într-un interval de spațiu între 

geneză şi stare de dispoziţie. 

Conform concepției lui Derrida chiar din perspectiva diferenţierii poate fi concepută 

„identitate culturală”, în așa fel în care nu mai este valabilă nici cultura şi nici identitatea în 

sensul tradițional al cuvântului. Atât cultura cât şi identitatea culturală apar ca procese 

neîntrerupte ale diferenţierilor, ca şi urme ale urmelor. Prezenţa nesedimentată, lipsa originii 
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culturale atât la nivel universal cât şi la nivel particular, precum şi lipsa unui centru al 

identităţilor și culturilor inexistente, neprezente, adică cu un singur cuvânt ființa în joc, şi 

întârzierea sedimentării creează o situaţie în care unitatea, omogenitatea și identititatea 

instituită se fărâmiţează, se diseminează. Acesta nu înseamnă numai că identitatea nu poate fi 

idenitate, sau cultura nu poate fi cultură, (ca şi unitate), şi nici atât că identitate culturală 

construită din această schemă conceptuală se diferă și faţă de sine. Identitatea culturală, 

precum şi cea naţională reprezintă iluzia modernității, în care unitatea diferenţelor şi a 

multitudinilor poate fi gândită și concepută. Însă această unitate, identitate, omogenitate, 

iluzie ideologică instituită se desface din interior, ca și modernitatea. În perspectiva 

postmodernă nu mai există experienţă colectivă unitară, prezenţă simetrică, unitate omogenă, 

nici măcar unitatea multitudinilor. Identitatea nu mai poate fi reconstituită în așa fel cum 

Hegel considera. 

Toate astea nu duc numai la punerea sub semnul întrebării a identităţii culturale, ci din 

ce în ce mai mult şi la imposibilitatea şi descompunerea interpretărilor standardizate. Din 

punctul de vedere al deconstructivismului atât identitatea culturală cât și cele două 

componente conceptuale ale ei nu reprezintă altceva decât o corelație terminologică 

modernistă. În realitate identitatea si cultura nu sunt altceva decât procese de diferenţiere, 

urme ale urmelor. Faptul că deja ne aflăm tot timpul într-un context, şi în acelaşi timp şi 

contextele mereu se multiplică, ne duce la ideea că identitatea culturală, şi cele două părţi 

conceptuale din care ea se compune sunt mereu nepregătite şi lipsite de prezenţă sedimentată, 

deci astfel acestea nu mai sunt concepte, ci teancuri, diferenţieri, urme ale urmelor. Astfel 

diferenţierea („identitatea”) de-culturală se manifestă din ce în ce mai mult ca o diferenţiere 

inter- şi trans-de-culturală, ca o ne-prezență fără origine şi centru, ca urme ale urmelor, ca un 

„teanc” fără identitate şi unitate. 

Din demersul tezei reiese că identitatea și cultura, precum şi identitatea culturală ni s-

au arătat până acum ca şi ceva existente, prezente, și nu s-a pus problema lor din perspectiva 

diferenţierii interioare, adică din aceea perspectivă prin care devine imposibilă utilizarea unei 

asemenea terminologii: „unitate”, „echivalență”, „identitate”, „cultură”, „identitate culturală”. 

Devine din ce în ce mai clar că aceşti termeni tradiționali, în cazul de faţă aceste „teancuri”, în 

sinele lor nu reprezintă altceva decât diferenţieri, urme ale urmelor, contexte ale contextelor, 

ce se rezultă din diferenţieri şi se multiplică ca diferenţieri perpetue. Nici identitatea, nici 

cultura nu „ființează”, şi înainte de toate nu este „ea însăşi”, adică nu este niciodată un „dat” 

concret, iar originea ei devine iluzorie şi imposibil de reconstituit. După dezmembrarea celor 
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două componente conceptuale ale identităţii culturale, deconstrucţia acesteia este la îndemână: 

nu este un proces linear, realizarea ei este în sine context. 

Schemele conceptuale tradiţionale sunt purtătoare ale capcanelor viziunii bazate pe 

unitate. În acest cadru se formulează presupozițiile și definițiile tradiționale legate de 

identitate, cultură, şi de identitate culturală în ştiinţele socio-umane şi în general pe plan 

ştiinţific. Încercările critice menite de a le depăşi, a le întrece pe acestea cad adesea în aceeaşi 

capcană a sistemelor conceptuale, căci și ei se mişcă tot în schemele de gândire și lingvistice 

exprimate de acestea. Din „aici” se pot face doar trimiteri spre necesitatea deconstrucției a 

acestor concepte și sisteme conceptuale, dar deconstrucția conceptuală-lingvistică astfel 

realizată face parte de asemenea din șirul încercărilor critice neîncheiate și neîmplinite. 

Conceptele de identitate, cultură şi identitate culturală sunt în largă circulație. Aceste 

concepte trebuie să fie deconstruite, dar până atunci este inevitabil să fie păstrate conceptele 

vechi ca instrumente de exprimare; putem schiţa însă graniţele utilizării lor. Nu este posibil 

însă să le atribuim acestora semnificații stricte, nici valori de adevăr riguroase, ci le putem 

folosi în cadrul aplicabilităţii lor, sau tot în acest cadru putem și chiar renunţa la ele. 

Deconstrucţia nu distruge aceste concepte, fapt ce ar fi şi imposibil, ci le demontează. Privită 

din această perspectivă, identiatea, cultura şi identitatea culturală încă se plasează în cadrul 

sistemelor conceptuale „nesustenabile”, căci discursurile noastre ar fi de neconcepute, și ar fi 

imposibil de înfăptuite fără ele, deoarece dominația sistemelor conceptuale uzuale este și în 

continuare valabilă. Nici Derrida nu consideră că am scăpat, sau că am putea scăpa de 

limbajul metafizicii, pentru că deconstrucţia însăși se desfăşoară în mediul limbajului 

metafizicii, dar îl şi deconstruieşte pe acesta. Astfel putem doar să facem trimitere la 

nesustenabilitatea sistemelor conceptuale, dar nu se poate crea în mod arbitrar un limbaj total 

diferit, ci tocmai din această cauză trebuie pus tot mai mult accentul pe răspândirea 

deconstrucţiei sistemelor de concepte. 

Deconstrucţia, prin pretenţiile sale de depăşire a originii, a centrului, a unităţii, a 

identităţii, a prezenţei, al opoziţiilor, dezvăluie capcanele sistemelor conceptuale tradiționale 

și arată nesustenabilitatea acestora. Cu toate acestea deconstrucţia nu-şi pune amprenta doar 

pe ştiinţele socio-umane, ci joacă şi un rol politic activ. Prin destrucție si deconstrucţie se pun 

puternic sub semnul întrebării modalitățile de abordare şi atitudinale predominante, 

problemele legate de moralitate, etică, drept, democraţie, comunicare, comprehensiune, 

metodă, sistem, adevăr, obiectivitate. Prin toate acestea pare din ce în ce mai mult că asistăm 

la destrucția şi deconstrucţia unei paradigme. 
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